刘伟华--2013 全国十大节能榜样人物之一

时间: 2013年06月28日



一、个人事迹

刘伟华同志,男,1958年出生,博士,汉族。现任山东创智新材料科技有限公司总经理。自 1996年起,刘伟华同志一直致力于无机低碳环保防火保温隔热节能等新材料领域的研究,以及相关技术、产品与装备的产业化推广应用,不仅成功的构建起以各项发明专利为依托的产品技术体系,还构建起以不断延伸的行业应用为依托的产品体系及装备制造体系、以满足市场推广应用为依托的各类国家、地方及产品等标准体系、以产学研为依托的产业化示范基地建设体系,以及以国际市场为依托的成套技术装备出口体系,成为符合国家低碳发展战略、满足战略性新兴产业发展方向、最具推广价值与潜力的新兴行业,是无机低碳防火保温隔热行业,当之无愧的领军者和产业化进程的开拓者,也是行业能源与资源节约的典型代表之一。

(一)职务

刘伟华同志先后任中国珍珠岩协会副会长、中散协干混砂浆专家委员会副主任、中国节能减排产业联盟副理事长、中国房地产业协会绿色节能技术复核工作总工专家组专家、中国硅酸盐学会房屋建筑材料分会第八届理事会理事、中国城市住宅产业理事会理事、装备技术专业委员会专家咨询委员会委员等职务。

(二)科研成果

刘伟华同志积极投身于创造发明,并获得多项国家发明专利及实用新型专利,同时参加了 JC/T 1042-2007《膨胀玻化微珠》、JG/T 283-2010《膨胀玻化微珠轻质砂浆》、DB37/T1713—2010《膨胀玻化微珠保温防火砂浆及制品》等多项国家和行业标准、省地标准、专用图集的编制工作。其中,刘伟华同志发明的膨胀玻化微珠生产装备技术及产品达到国内领先国际先进水平,通过了 ISO9000-2001 质量管理体系认证,及省部级专家组织的科研成果评审鉴定和多个省级的推广应用鉴定,被国家科技部、发展和改革委员会推荐为国家"十二五"重大支撑计划和低碳技术项目,并被编入国家行业重点推广目录,科研成果得到迅速推广。同时,刘伟华同志在《中国建设报》、《建材报》、《建设科技》、《中国干粉砂浆》、《城市住宅》、《建材与设计》等国家级专业刊物发表十余篇学术论文,并与多所高校和科研机构合作开展了多项新课题研究。

(三)所获奖项

鉴于在工作中做出的重大科技贡献,刘伟华同志荣获多个奖项:2006 年被北京市授予科技创新标兵五一表彰;2007 年被授予中国中小企业优秀企业家;2008 年度荣获"改革开放三十周年十大创新人物"和"中国品牌优秀人物";2009 年荣获"中国建筑节能减排杰出人物"奖;2010 年荣获"全国建筑节能技术创新先进个人"、"建筑节能减排十大影响力人物"奖、"华夏建设科学技术奖";2011 年荣获山东省第六届"发明创业奖"二等奖、"山东省科技成果二等奖"、"中国产学科研成果奖"和"中国建筑节能减排领军人物"等。

二、装备、产品及应用

(一)装备

膨胀玻化微珠是以松脂岩为原料,在一定高温条件下软化熔融,结晶水迅速汽化,产生膨胀 压力,导致粘稠状的酸性玻璃质体积迅速膨胀,形成的表面封闭、内部为多孔空腔的轻质球 形颗粒。

膨胀玻化微珠生产装备由膨胀玻化炉、轻质砂浆搅拌站、散装贮供料仓、中央收集系统和总控室五个部分组成。生产过程主要分为预热脱水、瞬时膨胀、连续玻化、冷却成型四个工序。装备内的每节温区由 P.I.D 自控装置独立自控调节,可根据产品容重和粒径的需求设置或调节工艺参数。

该生产线可生产轻质保温隔热砂浆,轻质砌筑砂浆和轻质抹面砂浆,年产量 3~5 万立方米。整个生产过程由单人在总控室完成,全部实行自动计量、配料、混合、包装流水工艺线路,电脑监控实施,产品质量稳定,成品可用袋装和散装,现场施工加水搅拌后即可机械喷涂或人工抹涂。

2007年首台膨胀玻化微珠生产装备出口欧洲。目前,该项技术和装备已在全国 15个省市建立了产业化基地,包括(黑龙江省、辽宁省、吉林省、山东省、山西省、安徽省、广东省、广西省、湖南省、江苏省、江西省、河南省、浙江省、四川省及北京市),初步形成了科技研发、市场开拓、应用推广为一体的资源共享产业联盟;并出口德国、奥地利、印度和外蒙古等国家。

(二)产品

该生产线可生产出膨胀玻化微珠砂浆、板材、涂料三大系列数十种产品,产品广泛应用 于建筑节能保温防火,电力、石化等工业防火隔热以及消防灭火防火等行业。

1.膨胀玻化微珠保温防火砂浆

以膨胀玻化微珠、水泥、添加剂等为原料,采用封闭式物料对流混合干混砂浆混合机, 形成有效的立体搅拌;并通过物料对流混合使干混砂浆中各种颗粒骨料作对流摩擦,有效解 决了物料混合的均匀性问题,降低了膨胀玻化微珠的破碎率。

轻质砂浆具有优良的保温、隔热、防火性能,施工操作简捷,性价比高,非常适用于我国夏热冬暖和夏热冬冷地区的建筑围护结构保温节能,即可替代传统的抹灰砂浆,又能满足建筑节能及安全防火要求。在寒冷和严寒地区,轻质砂浆可与低导热性有机材料复合,提高建筑节能保温系统的使用寿命和安全防火性能,特别是对非采暖部位的楼梯、通道、地下室、车库等具有防火要求的部位应用,可完全满足建筑节能及防火安全要求。

膨胀玻化微珠轻质砌筑砂浆和抹面砂浆是配合我国墙体改革,发展新型轻质墙体材料的 配套砂浆,即满足砌筑抹灰需要,又能解决砌块缝的冷热桥问题,可提高墙体的整体节能效 果,改善建筑整体结构的综合性能。

2.膨胀玻化微珠防火保温板材

膨胀玻化微珠防火保温板以膨胀玻化微珠、无机胶结料、增强改性剂作为原料,整个工艺分为预拌、湿混、计量输送、板材成型、固化养护五个工序,全部实行自动化控制、连续性工业化生产。材料配比、混合搅拌、板材成型是关键步骤。材料配比不但要考虑材质的低导热性和强度,同时要解决料浆的流动性和固化性能;混合搅拌过程主要避免轻骨料的破损和离析;板材成型主要控制型板的外观尺寸和平整度。

膨胀玻化微珠免拆防火保温模板不仅具有良好的防火保温性能,同时可替代传统竹木可 拆模板,免去了拆卸模板和二次保温程序,不但可提高施工效率,节省大量木材资源,建筑 成本也明显降低。

(三)应用

1.单一形式

可在夏热冬暖、夏热冬冷地区作为保温隔热防火材料,在寒冷、严寒地区作为分户隔墙、非采暖部位保温和防火隔离带等。使用膨胀玻化微珠材料防火隔热性能好,施工简便快捷,不吸水不空鼓不开裂,材料与建筑结构亲和共融性好,可以与建筑同寿命,综合性价比高。

2.复合形式

主要在寒冷、严寒地区与低导热性有机保温材料配套成为保温面的保护层。复合形式的使用解决了寒冷、严寒地区单独使用有机材料防火性能差的缺点。

3.自保温体系形式与装饰一体化

使用具有低导热性的膨胀玻化微珠砌块墙体、膨胀玻化微珠免拆保温防火模板,膨胀玻 化微珠保温防火砂浆等,可提升围护结构的自保温性能。装饰一体化是防火保温与装饰紧密 结合在一起的新技术,具有防火保温与装饰的双重功能。可制作仿古建筑、仿高级石材、仿 青砖等,美观大方,施工方便快捷。

三、能源资源节约及市场规模

(一) 能源节约

由于膨胀玻化微珠产品导热系数小、吸水率低,可以在防火的同时,实现建筑节能保温。

根据对典型案例的调查,采用膨胀玻化微珠产品作为保温材料,可以实现建筑采暖和制冷节能 20%~40%。

如果将 88.2 亿 m2 北方城镇采暖建筑采用膨胀玻化微珠产品进行节能保温改造,按照北方城镇采暖地区单位面积采暖能耗为 16.6kgce/m2,节能率 30%计算,则仅采暖一项便可实现节能 4392 万 tce,可减排二氧化碳 11508 万 t,二氧化硫 37 万 t,氮氧化物 33 万 t。

对于新建建筑,按照每年新建 16 亿 m2 计算,"十二五"期间共有 80 亿 m2 新建建筑。按 照节能率 30%,建筑平均能耗为 14.5kgce/m2 计算,则可实现节能量 3480 万 tce,可减排 二氧化碳 9118 万 t,二氧化硫 30 万 t,氮氧化物 26 万 t。

随着我国建筑节能环保的不断深入发展,对建筑材料的功能性和专业性要求也越来越高,大力发展特种干混砂浆,是我国城乡建设发展新型建材的必然趋势。实施供热计量改革,是贯彻落实党中央、国务院确定的节能减排战略任务的重要措施之一。供热计量的实施必将会推动分户及内隔墙的节能改造。膨胀玻化微珠轻质砂浆作为一种保温防火的功能型干混砂浆,将会得到极大的推广应用。

(二)资源节约

目前,建筑工程多以普通砂浆作为墙体的抹灰找平层或砌筑层,但普通砂浆使用的大多是机制砂或河砂等重质骨料。河砂主要来源于河床,目前资源日益匮乏,并且严重影响到河床的根基,容易造成水土流失及桥梁塌陷。机制砂是通过制砂机和其它附属设备简单加工而成的砂子,成品更加规则,但容量大。用膨胀玻化微珠作为轻质骨料应用到轻质干混砂浆中,可比松脂岩矿砂增加体积十到二十倍。1m3 机制砂或河砂通过加工处理只能生产 2m3 砂浆产品;而 1m3 松脂岩机制砂通过技术处理可以生产出 10m3 轻质干混砂浆。因此,采用松脂岩机制砂生产膨胀玻化微珠砂浆,质轻、体积大,可实现资源利用最大化。

另外,膨胀玻化微珠保温免拆模板可替代普通木模板,有效减少了木材的使用,在一定 程度上促进了森林的固碳作用,间接实现减碳。

如果将88.2 亿 m2 北方城镇采暖建筑采用膨胀玻化微珠产品进行改造,按照膨胀玻化微珠砂浆可替代普通砂浆 1cm, 1m3 机制砂或河砂可以生产 2m3 普通砂浆计算,则可节省1.3 亿 m3 机制砂或河砂。

对于"十二五"期间的80亿m2新建建筑,同样按照膨胀玻化微珠砂浆可替代普通砂浆1cm

计算,可节省 1.2 亿 m3 机制砂或河砂。若按照目前典型案例的木材节省量来计算,采用膨胀玻化微珠模板作为新建建筑梁、柱、剪力墙部位的模板,"十二五"期间可节约 4548 万 m3 木材,通过林木的固碳作用可间接实现减少二氧化碳 8300 万 t。

(三)市场规模

1.建筑领域

《"十二五"节能减排综合性工作方案》提出,要实现北方采暖地区既有居住建筑供热计量和节能改造 4 亿平方米以上,夏热冬冷地区既有居住建筑节能改造 5000 万平方米。按照北方采暖地区既有居住建筑单位建筑面积的墙体节能保温改造成本为 250 元/平方米,夏热冬冷地区既有居住建筑单位建筑面积的墙体节能保温改造成本为 200 元/平方米计算,仅"十二五"期间 4.5 亿平方米既有居住建筑墙体节能保温改造的市场规模就高达 1100 亿元。

公共建筑的节能改造将成为"十二五"期间建筑节能的重点领域之一。目前,住建部已初步确定近 40 座城市入选公共建筑节能改造重点城市,每个重点城市未来两年内须完成改造建筑面积不少于 400 万平方米。即使按照单位建筑面积的墙体节能保温改造成本为 200 元/平方米计算,仅住建部确定的 40 个重点城市完成 1.6 亿平方米公共建筑的墙体节能保温改造就需要近 320 亿元的投资。

对于"十二五"期间的 80 亿 m2 新建建筑,按新建建筑单位建筑面积的节能保温成本约为 150 元/平方米计算,"十二五"期间全国新建建筑节能保温市场规模约为 12000 亿元。

因此,"十二五"期间,全国建筑节能改造和新建建筑保温节能市场潜力合计约有 13420 亿元。

2.工业领域

在工业保温领域,以膨胀玻化微珠为主要原料的保温砂浆在工业管道和设备保温方面具有独特的优势,可取代现有的保温材料。工业保温保冷材料目前主要以岩棉、硅酸铝纤维、聚氨酯及膨胀珍珠岩等材料为主。预计到 2015 年,岩棉在工业保温保冷领域的用量将达 60 万立方米,膨胀珍珠岩在工业保温保冷领域的用量达 300 万立方米,硅酸铝纤维在工业保温保冷领域的用量达 160 万立方米,聚氨酯在工业保温保冷领域的用量达 320 万立方米。若全部代替以上四种工业领域的保温保冷材料,则到 2015 年,膨胀玻化微珠保温砂浆在工业保温保冷领域的需求量将达 840 万立方米。按照膨胀玻化微珠保温防火砂浆的市场价格为 1200 元/立方米计算,总投资额将超过 100 亿元。